

## 着力建设绿色低碳的美丽城市

■王祿

2025年7月召开的中央城市工作会议部署的七项重点任务中，“着力建设绿色低碳的美丽城市”是推动城市发展方式转型的关键举措。聊城市作为山东省绿色低碳城市试点，必须牢牢把握这一重要机遇，以建设绿色低碳美丽城市为核心抓手，全力推动城市发展向更高质量、更可持续、更加宜居的方向迈进。

建设绿色低碳美丽城市，必须始终把人民满意作为评判标准和一切工作的出发点和落脚点。要坚持问题导向向精准发力，深入基层一线倾听民意，从人民群众关心关注的紧迫问题入手，集中力量解决城市绿色低碳转型过程中存在的现实问题。要遵循目标导向科学谋划，着眼于提升城市长期可持续发展能力和居民生活品质，科学制定覆盖近期、中期、远期的城市绿色低碳发展总体规划及专项方案，明确清晰的阶段性目标、实施路径、责任分工，形成详尽的时间表和路线图。要强化结果导向务求实效，持续推动城市建设的重心下移、资源下沉、服务下倾，确保人民群众能够更加便捷地

获取优质公共服务产品，更加舒心地享受高品质绿色宜居生活，让绿色低碳发展的成果真正转化为人民群众可感可及、普遍受益的民生福祉。

要坚持产业升级与绿色转型协同共进。加快传统产业绿色低碳改造升级步伐，聚焦能源、工业、建筑、交通等重点领域，实施节能降碳综合改造，推广应用先进清洁生产技术和绿色工艺，全面提升资源能源利用效率和全要素生产率。要大力培育壮大绿色低碳新兴产业，加快发展新能源、节能环保装备、绿色材料、生态服务业等产业，打造具有核心竞争力的绿色产业集群，布局建设绿色低碳产业园区和创新高地，为城市发展注入强劲的绿色动能。要着力构建循环高效的产业体系，推动产业链供应链协同减碳，促进工业余热余压、废弃物、再生资源循环利用，完善再生资源回收网络和城市废弃物分类处理体系，推广“产业共生”模式，实现资源闭环流动和价值最大化，以产业之“新”与生态之“绿”的双轮牵引，夯实城市高

质量发展的根基。

要坚持科技引领与数字赋能深度融合。建设绿色低碳美丽城市，必须紧紧依靠科技创新这一核心驱动力，充分发挥数字技术对城市治理的放大、叠加、倍增效应。要大力实施创新驱动发展战略，聚焦清洁能源、节能环保、碳捕集利用与封存等关键领域，加强核心技术攻关和成果转化应用，为城市绿色低碳转型提供硬核科技支撑。要加快建设“智慧城市大脑”，构建覆盖全域的生态环境智能感知网络和城市运行管理平台，实现对能源消耗、碳排放、环境质量、交通流量等关键指标的实时监测、智能分析和精准调控，提升城市精细化管理和韧性应对能力。要打造开放共享的绿色科技创新生态，建设高水平研发平台，促进产学研用深度融合，培育壮大绿色科技企业集群，激发各类创新主体活力，为城市绿色低碳发展注入源源不断的创新动能，以科技之“智”赋能生态之“美”。

要坚持制度创新与长效保障双轮驱动。

加快构建系统完备、科学规范、运行有效的绿色低碳发展法规政策体系，健全约束与激励并重的长效机制，既要强化法规标准硬约束，严格生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线管控，实施最严格的环境准入与监管制度，又要完善市场化激励政策，创新碳汇交易、生态补偿等机制，激发市场主体内生动力，引导社会资本积极投向绿色低碳领域。深化城市治理模式创新，探索建立“智慧+绿色”城市管理新范式，运用大数据、物联网等技术提升生态环境监测预警、资源精细化管理、污染协同治理的智能化水平。着力构建多元共治格局，畅通公众参与、社会监督渠道，培育绿色低碳文化氛围，形成政府主导、企业主体、社会组织和公众共同参与的强大合力，确保绿色低碳转型行稳致远，为美丽城市建设提供坚实持久的支撑。

(2025年度聊城市哲学社会科学规划“改革创新高质量发展研究”年度课题阶段性研究成果，课题编号：NDKT2025068)

## 赓续抗战精神 锻造年轻干部

■马晓敏

2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。80年前，无数英烈以血肉之躯挺起民族脊梁；80年后，新时代年轻干部接过历史的接力棒，作为民族复兴的中坚力量，亟需从这段壮烈历史中汲取“信仰之力”“担当之勇”“为民之智”，进行精神塑造与能力培养这既是干部成长的必修课程，更是应对时代挑战的精神源泉。

以“苟利国家，信义铸魂”筑牢理想信念根基。冰天雪地的东北林海，杨靖宇将军胃里只有未消化的树皮、草根和棉絮，却以“我们中国人都投降了，还有中国吗”的呐喊，坚持14年抗战；阴森潮湿的牢房里，赵一曼在遗书中写下“母亲不用千言万语来教育你，就用实行来教育你。在你长大成人之后，希望你不要忘记你的母亲是为国而牺牲的”，字字泣血，句句铿锵。这种“苟利国家生死以”的赤诚，恰是当代年轻干部破解“理想与现实落差”的精神良方。年轻干部初入职场，常面临理想与现实碰撞后的尴尬，乡村振兴中产业培育的漫长周期、基层治理中矛盾调解的反复拉锯，容易让人产生迷茫。面对这些挑战，年轻干部应以抗联将士“甘将热血沃中华”的坚守，克服急功近利的思想，树立正确的政绩观，脚踏实地，久久为功；应以革命先烈

“虽九死其犹未悔”的定力，消解畏难情绪，在困难和挫折面前保持坚韧不拔的意志，不断坚定理想信念，在实践中让信念的种子生根发芽、茁壮成长，在迷茫时始终能够找到前行的方向。

凭“千磨万击，勇担使命”锤炼坚韧担当品格。在百团大战中，八路军将士在正太铁路沿线与日军展开激烈的拉锯战。有的战士在炮弹炸起的泥土中爬起，不顾伤痛，继续冲锋陷阵；有的战士在断粮数日的情况下，依然坚守阵地，宁死不屈。在雁门关伏击战中，装备落后的八路军将士面对敌机的狂轰滥炸，以“与阵地共存亡”的坚定决心，反复冲杀，最终成功冲破日军防线，取得了辉煌的战果。这种“越是艰险越向前”的韧性，正是年轻干部破局攻坚的有力武器。基层工作中，“千磨万击”是常态，推进老旧小区改造，既要协调各部门资源，又要化解居民利益分歧；落实惠民政策，既要精准解读文件精神，又要兼顾不同群体诉求。年轻干部若缺乏韧性，极易在“碰壁”后退缩。年轻干部当学袁阳明堡的突击队，以“不待扬鞭自奋蹄”的主动破解部门协作的壁垒；当学平型关的伏兵，用“四两拨千斤”的智慧调和群体矛盾。担当不是一句空洞的口号，而是在有“碰壁”时不回头、“摔跤”后继续往前冲的实际行动，

有在艰难险阻面前挺身而出、攻坚克难的责任意识。

用“渠清有源，根植民心”培育群众工作能力。在海圪塔山区，八路军战士与百姓亲如一家。战士们主动帮助百姓抢救庄稼，自己却啃窝头，生活十分艰苦。在根据地，老乡们也对部队全力支持。当部队缺药时，乡亲们翻山越岭，不辞辛劳地送来草药；战士受伤了，大娘们连夜赶制绷带，悉心照料。这种“军民鱼水情”的深厚情谊，源自于党始终“把群众当亲人”的真心实意。年轻干部做群众工作，既要学会“蹲下身”的姿态，更要悟透“办公室里想破头，田间地头有答案”的哲理。当把办公桌“搬”到田间，就会懂得乡村振兴需要“地道战”式的群众智慧——让农民成为产业发展的主角而非旁观者；当把会议室“改”成农家院，就会明白政策制定要像“地雷战”那样——让群众的创造力成为破解难题的钥匙。帮大妈给菜篮子时听来的家长里短，陪大爷下棋时聊出的街谈巷议，都是工作中“活字典”。只有与群众打成一片，想群众之所想、急群众之所急，才能赢得群众的信任与支持，更好地推动各项工作开展。

(作者单位：阳谷县委组织部)

县域经济作为国民经济的重要组成部分，关乎地方稳定与可持续发展，直接影响国家经济的整体实力和韧性。推动县域经济高质量发展，产业是根基，创新是动力，二者深度融合才能推动县域经济实现质的跃升。

聊城县域经济要实现高质量发展，需以产创融合为驱动，明确精准定位并做好长远规划。从短期来看，以阿胶生物化、轴承高端化为抓手，打造2—3条特色产业；从中期来看，建设区域性科创平台，推动农业、制造业“数智绿色”改造；从长期来看，积极融入黄河流域生态保护和高质量发展战略，争创国家级新质生产力示范城市。

要让产创融合真正落地见效，关键在于破解当前面临的突出问题，为县域经济高质量发展扫清障碍。一是破解创新资源匮乏难题。聊城产创融合驱动县域经济高质量发展存在创新资源匮乏的难题，可以通过柔性引才策略，在济南、北京设立“人才飞地”，通过“周末科学家”“项目兼职”等方式吸引专家；与聊城大学合作，共建“产业教授”制度，定向培养技术人才。通过数据赋能，建设“聊城工业云平台”，接入全省工业大数据中心，为企业提供产能协作、供应链优化服务。二是化解财政压力与风险。针对财政压力难题，可以通过PPP创新模式，将农业产业园、物流枢纽等基建项目打包，与山东高速、山东国投等国企联合开发。创新绿色金融工具，发行“生态农业专项债”，探索碳排放权质押贷款业务，支持低碳项目。三是避免同质化竞争。聚焦细分市场，阿胶产业避开传统保健品红海，主攻“医用敷料”“功能性食品”等新赛道；轴承产业瞄准风电主轴轴承、医疗器械精密轴承等国货缺口领域。

聊城县域经济要在破解发展难题的基础上，立足自身优势、强化载体建设，聚焦产业突破、链条升级、创新协同等方面构建产创融合的长效机制。一是立足资源禀赋，选准细分赛道突破。要充分挖掘自身优势，从不同领域进行突破。如在农业领域，依托东阿阿胶产业基础，研发胶原蛋白肽、生物医药等高附加值产品，建设“中国阿胶生物谷”；推广“5G+物联网”精准种植，打造“聊城蔬菜”数字化供应链平台，直供京津冀高端市场。在制造业领域，联合洛阳轴承研究所，研发高铁轴承、机器人精密轴承，抢占国产替代市场；依托聊城钢构产业基础，发展光伏建筑一体化(BIPV)组件，对接“整县光伏”政策要求。二是项目牵引，推动产业链升级。以重大项目为牵引，如可以打造“鲁西生物制造产业园”，整合阿胶、中药资源，引入华润生物、药明康德等企业，打造“提取—研发—制剂”全链条；积极申报“黄河流域中医药传承创新示范区”，争取国家中医药管理局专项资金。三是积极搭建平台，构建产学研协同创新体系。如联合山东大学、齐鲁工业大学等共建聊城产业技术研究院，聚焦农业生物技术、高端装备研发等新兴产业，设立“新质生产力培育基金”，引入省新旧动能转换引导基金，重点投资氢能装备、生物制造等领域。

产创融合是聊城县域经济高质量发展的重要驱动力，通过精准定位、长远规划、重点攻坚破解难题、深挖优势聚力提升，聊城可走出一条具有地方特色的县域经济高质量发展之路。

(2025年度聊城市哲学社会科学规划课题“县域经济高质量发展的产创融合驱动模式对聊城的启示”阶段性研究成果，课题编号：NDKT2025058)

## 产创融合驱动县域经济高质量发展

■刘敏

## 乡村治理的创新实践

——聊城市“红扫帚”行动个案研究

■孙华伟

2024年以来，聊城市委社会工作部聚焦人居环境、乡风陋习、矛盾纠纷、民生关切四大领域，创新开展农村“红扫帚”行动。一年来，通过组织村党支部书记、“两委”干部和党员带头“大扫除”，引导动员广大村民从扫垃圾向扫陋习、扫矛盾、扫问题进军，挥“党建红”之帚，扫“治理尘”之弊，实现了乡村颜值、社会治理、基层党组织战斗力的一体跃升，为乡村振兴提供了“聊城方案”。

“扫垃圾”，擦亮生态宜居底色。充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，构建“支部牵头、干部划片、党员包户、群众参与”的人居环境整治责任体系。将环境整治纳入主题党日，党员干部带头干，从清理公共区域、房前屋后卫生入手，以点带面、示范引领。推行“美丽庭院”创建，“门前三包”责任制等，建立长效管护机制，变“突击清”为“常态美”。在此过程中，不但村容村貌实现蝶变升级，而且基层党组织凝聚力、组织力显著增强。东昌府区绘制全域《人居环境网格整治平面图》，分股包干，实行“每日两巡查、三集中、月底查”机制，形成“日常+集中+督查”闭环。临清市注重整合资源促增收，把清理出的撂荒地、废旧坑塘统一打包入市，引进鱼藕共生、非遗研学、鱼塘垂钓等项目136个。戴湾镇盘活闲置宅基地，发展菌菇、大鹅、葫芦等农、林、牧、渔多类庭院经济，村集体送技术，村民来认领，既富口袋又美家园。

“扫陋习”，涵养文明和谐新风。坚持依法依规、群众主体原则，组织全市2166个行政村全部修订完善村规民约，将反对高额彩礼、大操大办、铺张浪费等作为刚性约束。大力培育文明志愿服务力量，组建789支志愿服务队，开展“文明婚嫁”“绿色清明”“美德新风尚”等主题活动。创新推行“乡村治理积分制”，制定涵盖生产生活185项具体行为的正负面清单，探索“信用+志愿”“社工+志愿”等治理新路径。开发区在20个行政村全部成立红白理事会，将抵制高额彩礼、大操大办、铺张浪费、非法宗教活动和封建迷信、黄赌毒等行为纳入村规民约，组织公益组织、志愿者开展移风易俗宣传。高唐县下派35名文化指导员到镇村，发展200余支文艺队伍，开设移风易俗“小课堂”“小剧场”“文明新风大家谈”等多个栏目，创作情景剧《农村喜事新办》、小品《彩礼》、现代京剧《说新风》等移风易俗小戏小剧200余个，增强群众对现代文明理念的认同感。

“扫矛盾”，筑牢稳定安宁根基。健全完善党组织领导下的“提、议、决、评、享”民主议事“五步”工作法，广泛开展“有事来聊”民主议事，推动村级事务决策由“代民做主”向“由民做主”转变。依托网格化治理体系，常态化开展入户走访、地毯式排查，精准掌握社情民意和矛盾纠纷，分类建立台账，实行预警管理和动态清零。东昌府区创新推广“四排查两报告”制度

(即定期排查、重点排查、专项排查、联合排查；日常报告、紧急报告)，压实村党支部和党员责任，推动矛盾纠纷发现在早、处置在小，累计成功化解各类矛盾纠纷630余起。阳谷县考棚镇搭建“村民会客厅”，及时收集不同性质的矛盾纠纷，并在村民议事会中集体商议解决方案，根据事情的轻重缓急、难易程度，明确具体负责人，分别于3天、7天、15天、21天限期内进行处理、反馈，真正做到了矛盾纠纷早发现、早化解。

“扫困难”，绘就民生幸福画卷。服务群众从“大水漫灌”转向“精准滴灌”，常态化组织党员“亮身份、访民情、解民忧”，全方位、动态化采集民生需求信息。临清市聚焦“环境、陋习、矛盾、困难”四大领域诉求，绘制民生地图112张，落图入库，网格员联动1.5万名党员志愿者走街串巷，建立空巢老人、留守儿童、残疾人等重点群体“需求档案”。高唐县绘制“三色”需求雷达图，“红点代表老人要陪护，蓝圈代表儿童盼辅导，黄标代表残障求便利”，党员穿巷入户，建立70余份“专属档案”，让服务“有的放矢”。冠县聚焦“老小病残急难重”等群体，建立“七色民情档案”，精准解决群众困难，并印制“为民服务手册”“心连心联系卡”，发放给群众，坚持有电必接、有问必答、有疑必解，真正服务到群众心坎上。

(作者单位：聊城市委社会工作部)

聊城县域经济要在破解发展难题的基础上，立足自身优势、强化载体建设，聚焦产业突破、链条升级、创新协同等方面构建产创融合的长效机制。一是立足资源禀赋，选准细分赛道突破。要充分挖掘自身优势，从不同领域进行突破。如在农业领域，依托东阿阿胶产业基础，研发胶原蛋白肽、生物医药等高附加值产品，建设“中国阿胶生物谷”；推广“5G+物联网”精准种植，打造“聊城蔬菜”数字化供应链平台，直供京津冀高端市场。在制造业领域，联合洛阳轴承研究所，研发高铁轴承、机器人精密轴承，抢占国产替代市场；依托聊城钢构产业基础，发展光伏建筑一体化(BIPV)组件，对接“整县光伏”政策要求。二是项目牵引，推动产业链升级。以重大项目为牵引，如可以打造“鲁西生物制造产业园”，整合阿胶、中药资源，引入华润生物、药明康德等企业，打造“提取—研发—制剂”全链条；积极申报“黄河流域中医药传承创新示范区”，争取国家中医药管理局专项资金。三是积极搭建平台，构建产学研协同创新体系。如联合山东大学、齐鲁工业大学等共建聊城产业技术研究院，聚焦农业生物技术、高端装备研发等新兴产业，设立“新质生产力培育基金”，引入省新旧动能转换引导基金，重点投资氢能装备、生物制造等领域。

产创融合是聊城县域经济高质量发展的重要驱动力，通过精准定位、长远规划、重点攻坚破解难题、深挖优势聚力提升，聊城可走出一条具有地方特色的县域经济高质量发展之路。

(2025年度聊城市哲学社会科学规划课题“县域经济高质量发展的产创融合驱动模式对聊城的启示”阶段性研究成果，课题编号：NDKT2025058)